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COMUNICAZIONE AI COMUNI DELLA PROVINCIA DI BRESCIA

Progetto  “INVESTIRE NELLE ABILITÀ- INVESTING IN EXPERTISE” a sostegno di lavoratori/trici esclusi/e dal mercato del lavoro, che versano in particolari condizioni di fragilità personale e professionale
1) PREMESSA

Il presente intervento si inserisce nel contesto normativo introdotto dalla Legge Regionale 22 del 28/09/2006 e dal successivo Piano Azione Regionale (PAR) 2007-2010, nonché dalla Legge Regionale 3/2008.

Nello specifico, il presente programma, recepisce la necessità di un intervento mirato, a favore di quei soggetti che versano in condizioni di fragilità, nei confronti del mercato del lavoro, e che sono sprovviste di certificazioni di invalidità e/o di svantaggio sociale. Come rilevato da una ricerca condotta dai Centri Per L’impiego della Provincia di Brescia, nel territorio locale è in costante aumento il numero di persone che, seppur non riconosciute ai sensi della legge 68/99, versano in condizioni di debolezza verso il mercato del lavoro, in quanto prive di particolari tutele normative. 

Da questa analisi nasce la necessità di affiancare agli interventi di politiche attive del lavoro, interventi sociali, che sostengano tali condizioni di fragilità e debolezza soggettive ed oggettive.

In linea con le indicazioni tecnico operative della Regione Lombardia, legge 22/06,  le misure di politica attiva del lavoro volgono ad affermare la centralità della persona e la valorizzazione delle sue conoscenze, attraverso percorsi di sostegno personalizzati e interventi mirati, volti a favorire l’inclusione socio-lavorativa.

2) OBIETTIVI

Il progetto promuove e valorizza le risorse locali a sostegno dei soggetti deboli che sono esclusi dal mercato del lavoro e che versano in particolari condizioni di svantaggio sociale e di fragilità personale e professionale.

Il presente programma, dunque, intende raggiungere due obiettivi importanti:

- la valorizzazione di un capitale sociale territoriale, che favorisca la creazione di circoli virtuosi tra sistema economico e sistema sociale, grazie al coinvolgimento di Servizi Pubblici, Terzo Settore, Associazioni datoriali e  Associazioni sindacali;

- la realizzazione di partnership tra Servizi Sociali Comunali ed il Terzo Settore per l’attuazione di percorsi personalizzati di integrazione socio-lavorativa,che siano in grado di garantire l’effettivo inserimento della persona nei contesti di vita lavorativa e sociale, al fine di assicurarne una qualità migliore per stabilità e indipendenza economica.

3) DESTINATARI DEL PROGETTO

Possono manifestare la volontà di partecipare al progetto tutti i Comuni della Provincia di Brescia. Il programma, nello specifico,  è rivolto ai Servizi Sociali che operano a livello territoriale locale e  che sono chiamati a sostenere, con lo strumento della dote lavoro, i soggetti  che si trovano in condizioni di debolezza, nei confronti della società e del mercato del lavoro. 

4) MANIFESTAZIONE DI VOLONTA’

Il Comune che intende aderire al progetto, deve collegarsi al portale Sintesi della Provincia di Brescia, http://sintesi.provincia.brescia.it,  entrare nell’area GBC con l’apposita login, sezione gestione bandi e selezionare il bando che gli  interessa:

-ID bando BS0070 “Avviso progetto INVESTING IN EXPERTISE 30 doti riservate al Comune di Brescia;
-ID bando BS0071 “Avviso progetto INVESTING IN EXPERTISE  39 doti (per Comuni diversi da Brescia)”.

Qualora il Comune sia sprovvisto della login per usufruire dei servizi on line, deve effettuare la registrazione, seguendo le istruzioni che si trovano sul “Manuale per la registrazione”.

Selezionato il bando, il Comune deve completare l’apposita domanda di partecipazione, in cui deve precisare se è o meno un ente accreditato ai servizi al lavoro, secondo la legge Regione Lombardia n° 22 del 28 settembre 2006.

Qualora il Comune sia accreditato ai servizi al lavoro deve indicare gli estremi dell’accreditamento, mentre qualora non sia accreditato, deve indicare  la ragione sociale dell’ente accreditato ai servizi al lavoro di cui intende avvalersi, per l’erogazione dei servizi previsti dal progetto. Dovranno essere privilegiati gli enti che hanno la maggior esperienza nell’inserimento di fasce deboli.

N.B. L’ENTE ACCREDITATO AI SERVIZI AL LAVORO di cui si avvale il Comune, a sua volta,  DEVE COMPLETARE TALE DOMANDA DI PARTECIPAZIONE, seguendo le indicazioni sopra riportate, pena l’impossibilità di procedere all’inserimento del progetto.

Nella domanda di partecipazione, il Comune deve altresì indicare  se intende incrementare o meno, il valore dell’extra dote.

Il termine per poter presentare la manifestazione di volontà è il 30/09/2010 ore 12:00.

Il documento deve essere firmato digitalmente, diversamente il Comune deve stampare il documento, firmare la copia cartacea e trasmetterla tramite fax alla Provincia di Brescia, Settore Economia e Politiche Negoziali ai numeri 030/3749203 o 030/3749760.

La manifestazione di volontà comporta la disponibilità da parte del Comune ad offrire servizi di qualità personalizzati, nell’ accompagnamento del destinatario alla ricerca attiva del lavoro, stendendo un percorso individuale personalizzato. Nell’ipotesi un cui il Comune  non sia un ente accreditato ai servizi al lavoro, si impegna a consigliare e seguire la presa in carico del soggetto da parte di un operatore accreditato per i servizi al lavoro con cui collaborerà. 

Il Comune ha l’obbligo di fornire a ciascun beneficiario tutte le necessarie informazioni circa le procedure e le modalità di realizzazione del Programma.

5) DESTINATARI DOTE LAVORO

La dote è rivolta a soggetti in carico ai servizi sociali comunali, alla data di manifestazione di interessere del comune, che versino in situazioni oggettive di fragilità nei confronti del mercato del lavoro e in particolare:

· uomini o donne, residenti in uno dei Comuni della Provincia  di Brescia,   con età uguale  o maggiore ai 45 anni, senza una professionalità specifica o con professionalità obsolete, che abbiano acquisito lo status di disoccupati ai sensi del D. Lgs 181/2000 ;

· donne, residenti in uno dei Comuni della Provincia  di Brescia, di tutte le età, sole con carichi familiari che abbiano acquisito lo status di disoccupate ai sensi del D. Lgs 181/2000.

Sono escluse le persone disabili secondo la Legge 68/99, in quanto destinatarie di altre specifiche iniziative.

Si precisa che i vantaggi per il soggetto e per l’impresa previsti dal presente progetto non sono cumulabili con altri incentivi di cui il soggetto beneficia per legge.

I beneficiari del presente intervento non devono essere coinvolti contemporaneamente in altre iniziative promosse dalla Provincia di Brescia aventi le medesime finalità di riqualificazione volta al reimpiego e non devono, altresì, aver già partecipato e/o abbandonato il progetto senza giustificati motivi.

6) COMPOSIZIONE DOTE LAVORO 

La dote lavoro è l’insieme di risorse finanziarie pubbliche in capo al destinatario, utilizzabili presso gli operatori accreditati, per la realizzazione di un percorso di riqualificazione, ricollocazione e stabilizzazione lavorativa. Con la dote il destinatario è titolare unico di tale risorsa finanziaria, spendibile esclusivamente per usufruire di servizi al lavoro modulabili sulla base delle sue esigenze individuali. 

La Provincia di Brescia mette a disposizione 69 doti, di cui 30 destinate al Comune di Brescia, in considerazione delle interne dinamiche demografiche ed occupazionali, e le rimanenti 39 da erogare, a sportello, ai Comuni che manifestano la volontà di partecipare al presente programma. Verranno accolte le prenotazioni fino ad esaurimento delle doti disponibili.

Il valore complessivo della dote è pari ad euro 2.000,00 lordi:

	DESCRIZIONE
	VALORE MASSIMO

	Elaborazione Piano di intervento Personalizzato (PIP)
	euro    500,00

	Formazione collettiva o individuale

Servizi per l’inserimento lavorativo
	euro 1.500,00

	TOTALE
	euro 2.000,00


Sono previste risorse finanziarie aggiuntive extra dote, il cui valore totale è pari ad euro 2.500,00 lordi:

	DESCRIZIONE
	VALORE MASSIMO

	Indennità di partecipazione alla persona a percorsi formativi individuali o collettivi
	euro 1.500,00 

	Incentivo all’assunzione erogato in base alla durata del contratto di lavoro
	euro 500,00 a fronte di un’assunzione di almeno 6 mesi (sono computati validi anche due contratti a Tempo Determinato per una durata totale pari a 6 mesi), senza soluzione di continuità

euro 1.000,00 a fronte di un’assunzione di almeno 12 mesi (sono computati validi anche due contratti a Tempo Determinato per una durata totale pari a 12 mesi), senza soluzione di continuità.

	TOTALE
	euro 2.500,00


E’ previsto un contributo ai Comuni per l’assistenza tecnica:

	Assistenza tecnica ai Comuni
	euro 300,00 a dote


Nell’ambito della realizzazione del Progetto ciascun Comune aderente all’iniziativa deve dichiarare, al momento dell’adesione, se intende mettere a disposizione dei beneficiari una somma che vada ad incrementare il valore dell’extra – dote (es: contributo per rimborso spese per partecipazione al percorso formativo, contributo per pagare l’affitto, buono spesa per l’acquisto di beni di primaria necessità, …).

Lo strumento della dote si articola nelle seguenti voci che, insieme, individuano il servizio all’Offerta che l’operatore accreditato , pubblico o privato, propone e modula sui singoli destinatari:

Patto di servizio. Rappresenta la fruizione dei servizi garantiti; rappresenta il documento di adesione al programma di politiche attive.

Piano di Intervento Personalizzato (PIP). E’ il documento concordato con il destinatario, anche attraverso la collaborazione con operatori specialistici del circuito socio sanitari, che stabilisce il percorso individuale di riqualificazione e in particolare: le azioni formative se necessarie, i servizi e i tempi di erogazione. Il Piano di Intervento Personalizzato ha una durata massima di 12 mesi dalla data della stipula e contemporanea sottoscrizione del Patto di Servizio. Il PIP contiene gli obblighi reciproci dell’operatore accreditato e del destinatario dell’intervento.

Formazione. E’ finalizzata al miglioramento delle competenze professionali del destinatario o alla riqualificazione professionale. Gli interventi formativi si svolgono presso Enti di formazione autorizzati dalla Regione Lombardia. 

Accompagnamento all’inserimento lavorativo. Comprende le attività necessarie alla ricerca di opportunità lavorative per l’inserimento professionale che si concludono con il contratto di lavoro. Gli strumenti contemplati sono:

· Ricerca attiva del lavoro

· Tutoraggio e accompagnamento al lavoro

· Formazione per la ricerca attiva del lavoro

Indennità di partecipazione. Ai destinatari, il cui status lavorativo non contempla il sostegno al reddito (sussidio/indennità), disoccupati/inoccupati,  è prevista una indennità di partecipazione al programma di reinserimento, per un valore di 300/00 euro al mese fino ad un massimo di 1500/00 euro lordi.  L’erogazione avviene in una soluzione unica alla fine del Piano Intervento Personalizzato a completamento delle azioni previste.

Contributo per l’azienda che assume. Al fine di agevolare il reinserimento delle categorie più critiche una parte delle risorse è destinata all’impresa, sottoforma di contributo, che verrà erogato direttamente dalla Provincia di Brescia, pari a:

- euro 500,00 a fronte di un contratto di lavoro di tipo subordinato, a tempo determinato, full time o part time (il monte ore non deve essere inferiore al 50% delle ore previste dal CCNL applicato) di almeno 6 mesi, anche attraverso due contratti consecutivi, senza soluzione di continuità;

- euro 1.000,00 a fronte di un contratto di lavoro di tipo subordinato, a tempo determinato               full time o part time (il monte ore non deve essere inferiore al 50% delle ore previste dal CCNL applicato), di almeno 12 mesi, anche attraverso due contratti consecutivi, senza soluzione di continuità

7) GUIDA OPERATIVA PROGETTO

La guida operativa del progetto fornisce un supporto tecnico agli operatori pubblici e privati accreditati per i servizi al lavoro, coinvolti nel presente programma.
E’ consultabile e scaricabile dal sito della Provincia di Brescia, www.provincia.brescia.it, sezione “economia e lavoro”, sezione Progetti, progetto “INVESTING IN EXPERTISE” e sul Portale Sintesi della Provincia di Brescia, http://sintesi.provincia.brescia.it.
8) COMITATO DI MONITORAGGIO

Il monitoraggio dei progetti e dei PIP è demandato al Comitato di Valutazione della Provincia di Brescia. Il comitato viene nominato con propria determinazione dal Direttore D’area Sviluppo Economico della Provincia di Brescia ed è composto da cinque esperti della materia, di cui tre rappresentanti della Provincia di Brescia, uno del Comune di Brescia ed  uno dell’Associazione Comuni Bresciani.

Al comitato è, altresì, demandata la disamina di ogni controversia inerente le iniziative promosse da questo progetto.

9) INFORMAZIONI

Per informazioni relative al progetto è possibile contattare:

· la Provincia di Brescia, Settore Lavoro, dal lunedì al venerdì dalle ore 09:00 alle ore 12:00 al seguente numero telefonico 030/3749426; Settore Economia e Politiche Negoziali  dal lunedì al venerdì dalle ore 09:00 alle ore 12:00 ai seguenti numeri telefonici 030/3749342, 030/3749308

· l’Associazione Comuni Bresciani, dal lunedì al venerdì dalle ore 09:00 alle ore 12:00 ai seguenti numeri telefonici 030/220011 interno 1;

· il Comune di Brescia, Ufficio Servizio Avviamento al Lavoro, dal lunedì al venerdì dalle ore 09:00 alle ore 12:00 ai seguenti numeri telefonici 030/2977625 – 030/2977645 ; Settore Giovani Sport e Innovazione, dal lunedì al venerdì dalle ore 09:00 alle ore 12:00 al seguente numero telefonico 030/2978919.

E’ possibile altresì  consultare il sito della Provincia di Brescia, www.provincia.brescia.it, sezione “economia e lavoro”, sezione Progetti, progetto INVESTING IN EXPERTISE .

10) INFORMATIVA PRIVACY

Ai sensi dell’art. 13 del D. Lgs. 196/2003, i dati personali richiesti saranno trattati esclusivamente per istruire le domande di partecipazione. In caso di ammissione, i dati saranno comunicati agli enti accreditati  per i servizi al lavoro, all’INPS ed ai Centri provinciali per l’impiego. Il trattamento dei dati sarà effettuato su supporto cartaceo e/o informatico con modalità in grado di tutelarne la riservatezza. In ogni momento potranno essere esercitati i diritti di cui all’art. 7 del D. Lgs. 196/2003.
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